

# 多方角逐伊核问题

◎ 余国庆

最近，美国和以色列围绕着是否对伊朗动武展开密集磋商，牵动各方神经。许多国家反对对伊朗动武，如俄罗斯等表示不接受任何对伊朗的军事打击。海湾国家则一方面对伊朗的核计划表示忧心忡忡，另一方面也担心核问题引发战火波及自身。事实上，伊朗核问题已经成为影响中东局势稳定和各方在中东利益的重大因素。

2002年媒体披露伊朗在纳坦兹等地建立了核研制基地，恢复一度中止的核浓缩铀活动，伊朗核危机问题就此爆发。2011年11月，国际原子能机构（IAEA）最新发表了有关伊朗核问题的报告，认为伊朗的核研制活动隐藏了在军事方面的用途和进展，引起国际社会强烈反响。今年年初以来，美国、欧盟等在对伊朗进行制裁问题上的立场日趋强硬。此外，美国还加大武力威慑，不断派遣航母驶向海湾，国际社会对美国及以色列有可能对伊动武的传闻此起彼伏。

## 伊朗：最执著的拥核者

对伊朗来说，一贯认为发展核能是自己的权利。伊朗是国际原子能机构成员国，也是《核不扩散条约》的签约国，伊朗官方多次宣称不会发展核武器。但美国和西方则指责伊朗企图通过发展核技术跨过拥有核武器的门槛。伊朗在发展核技术方面某些不透明的做法，也为美国和西方的指责提供了口舌。美国和西方国家希望通过不断加大伊朗的政治、经济、石油等领域的制裁力度，迫使伊朗放弃核计划。但伊朗认为西方是出于政治上的敌意而反对伊朗发展核技术。伊朗国内各政治集团和势力在发展核能与核技术问题上立场是一致的，认为

西方是借此遏制伊朗的崛起。

### 海湾阿拉伯国家：最警惕的观察者

对伊朗核计划保持高度警觉的是海湾阿拉伯国家。由于历史、宗教、领土纠纷等原因，伊朗与海湾阿拉伯国家的关系一直紧张。海湾国家认为，伊朗发展核技术是为了谋求在海湾地区的霸权。伊朗在核技术开发上的强硬立场也大大刺激了阿拉伯国家在核能问题上的立场。2006年以来，拥有雄厚财力的海湾合作委员会国家多次表示，它们拥有开发核能的雄厚资金，不会居于他人之后。阿联酋等国已先后宣布，其核电站建设已经正式立项，将很快与西方核能公司付诸实施。目前看来，伊朗核问题在中东引起的一个直接反应是，越来越多的中东国家出于自己利益的考虑正在着手发展核能技术，这一趋势为国际防核扩散体系带来了新的挑战。

### 美国、以色列：最坚定的反对者

美国与伊朗的矛盾和对抗由来已久，伊朗发展核计划加大了美国和伊朗的分歧。美国从中东的战略利益出发，坚决反对伊朗发展核能，尤其是担心伊朗借此发展核武器。伊朗是中东地区具有重要战略地位的国家，也是重要的产油国，并且扼守国际重要的海上石油运输通道——霍尔木兹海峡。如果伊朗再拥有核武器，那么将对美国和西方在中东和海湾地区的战略和石油利益带来重大威胁，这是美国根本不愿看到的前景。

以色列是中东国家中最坚定反对伊朗发展核技术的国家，并且威胁要对伊朗动武。但事实上以色列是到目前为止中东唯一拥有核武器的国家，并且把核威慑当做在中东维持战略优势的一种利器，因此极力反对中东其他国家发展和拥有核武器。以色列虽然与伊朗不是邻国，但由于伊朗现政权奉行强烈的反以立场，使以色列认为伊朗已成为对自己最严重的威胁，以色列驻美大使甚至说伊朗是“自第二次世界大战结束以来对世界威胁最为严重的国家”。以色列在伊朗核问题上不仅鼓动美国对伊朗动手，而且跃跃欲试，想对伊朗核设施进行外科手术

式的空袭，重演 1981 年空袭伊拉克核设施的一幕。

美国一向把保护以色列的安全视作它在中东的重大利益，把以色列看作在中东的“战略资产”。但美国也担心对伊朗动武会在中东引起严重后果，因此大力劝阻



土耳其和伊朗两国外长在安卡拉共同呼吁相关各方尽快重启伊朗核问题谈判，以维护地区稳定。

以色列不要贸然对伊朗进行空袭。目前看来，以色列是否对伊朗的核设施进行先发制人的打击，取决于以下两个因素。首先，以色列对伊朗核设施和下一步铀浓缩活动性质的判断。如果以色列根据自己的情报来源认定，伊朗的核设施除了民用的浓缩铀活动外，还有制造核武器的企图以及实质性的进展，以色列就有可能进行军事冒险。其次，以色列需要观察美国和国际社会对伊朗不断加码制裁的实施效果。最近美国和以色列高层接触频繁，双方在是否对伊朗动用武力的问题上似乎达成了某种妥协。

中东一直是世界局势的“热点”。一年多来，中东政局的动荡从突尼斯、利比亚蔓延到了也门、叙利亚等国，与此同时，围绕伊朗核问题的国际较量也一直未停息，越来越多的国家卷入其中。虽然美国和以色列对伊朗动武的呼声甚嚣尘上，但鉴于中东和海湾重要的国际地位和影响，相关各方制约动武的因素仍然存在，有关各方也都明确表示希望通过和平谈判途径解决危机。目前伊朗方面已宣布将很快再启新一轮与六国就核问题的会谈，而不久前，美、以方面也坚决否认近期对伊动武的可能。可见未来一段时间，制裁加和谈仍将是各方围绕核问题进行博弈的主要方式，伊朗核问题仍然没有走到彻底摊牌的时候。

（作者为中国社会科学院西亚非洲研究所副研究员）

实习编辑：张亮 丁工 E-mail: ssgzgs@263.net.cn